
 
Gemeinde Rethwisch Das Protokoll dieser Sitzung 
Sitzung des Bau- und Wegeausschusses umfasst die Seiten 1 bis 7 
vom 09.11.2021  
im Gemeinschaftshaus Rethwischdorf,  
Buchrader Weg 2  

  
Beginn: 19:30 Uhr ________________________ 
Ende: 22:15Uhr (Burzlaff) 
 Protokollführer 
Unterbrechung: von  21:52  Uhr  
 bis   22:00  Uhr  
  
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 Gesetzliche Mitgliederzahl: 5 

Anwesend:  

a) stimmberechtigt: b) nicht stimmberechtigt: 

1. Ausschussvorsitzender GV Gäde 

2. GV Kühn 

3. GV Behnk 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. GV Winter 

2. GV Böttger 

3. GV Eick 

4. GV Wahl 

5. GV Motzkus 

6. GV Beck 

7. Herr Burzlaff, Amt Bad Oldesloe-Land, 

Protokollführer 

 

Es fehlen: 

bgl. Mgl. Breede 

bgl. Mgl. Schwarz 

 

 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 
Die Mitglieder des Bau- und Wegeausschusses sind durch Einladung vom 28.10.2021 auf 
Dienstag, den 09.11.2021 ordnungsgemäß unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen 
worden. 
 
Zeit, Ort und Stunde der Sitzung sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekanntgemacht.  
 
Der Ausschussvorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt alle Anwesenden und stellt fest, 
dass der Bau- und Wegeausschuss der Gemeinde Rethwisch nach Zahl der erschienen 
Mitglieder -3- beschlussfähig ist.  
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Sitzung des Bau- und Wegeausschusses der Gemeinde Rethwisch vom 09.11.2021 

 
 
Vor Beginn der Tagesordnung beantragt der Ausschussvorsitzende den Top 5, hingegen der 
Einladung, in „Sachstand“ umzubenennen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür 
 
Weiter beantragt der Ausschussvorsitzenden das Thema „Buchrader Weg“ als Top 9 
einzufügen und zu behandeln, die folgenden Top´s ändern sich dementsprechend, sowie 
Top 10 d) nicht öffentlich zu behandeln. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür 
 
 
Weitere Einwendungen bzw. Ergänzungen und Dringlichkeitsanträge zur Tagesordnung 
werden nicht eingebracht, so dass sich folgende Tagesordnung ergibt: 
 
 

 
 

Tagesordnung 
 

 
1) Einwohnerfragestunde 

2) Protokoll der Sitzung vom 30.11.2020 

3) Bericht des Ausschussvorsitzenden 

4) Anfragen und Mitteilungen der Ausschussmitglieder 

5) Sachstand 

a) Abarbeitung Reparaturen 

b) offene Punkte KiTa-Bau 

6) Spielplatz Wiesenstraße 

7)  Knickpflege 2021 / 2022  

8) Wanderwege 

a) Projekt Beschilderung 

b) anstehende Sanierungen 

9) Buchrader Weg 

10) Gemeinschaftshaus 

a) Gestaltung Flächen hinter der neuen Kita 

b) Wasserschaden Keller 

c) Saal / Flur 

d) Lüftungsanlage Sportlertrakt 

 
  



 - 3 - 
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TOP 1: Einwohnerfragestunde 

 
Ein Bürger fragt nach, ob auch der Kantstein des Gehweges in der Einmündung 
Wiesenstraße / Am Sportplatz gleich des Kantsteines auf der gegenüberliegenden Seite 
abgesenkt wird. Der Ausschussvorsitzende lässt die Maßnahme für die Straßenbauarbeiten 
in 2022 mit aufnehmen. 
 
 
TOP 2: Protokoll der Sitzung vom 30.11.2020 

 
GV Winter merkt an, dass er an der Sitzung vom 30.11.2020 auch teilgenommen hat. 
 
Weitere Anmerkungen werden nicht vorgetragen. Das Protokoll gilt somit als genehmigt.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür 
 
 
TOP 3: Bericht des Ausschussvorsitzenden 

  
Der Ausschussvorsitzende berichtet über folgende Punkte: 
 

- Der Zaun zur Koppel am Wanderweg Richtung Steensrade ist versetzt worden. 
- Das Baumkataster der Gemeinde ist seitens des Amtes so gut wie fertiggestellt. 

Hiernach sollen die Ausschreibungen zu den Baumkontrollen durchgeführt werden. 
- Die vom Amt angedachten Kanalkontrollen sind in Vorbereitung. 
- Die Anwohnerin am Jungfernstieg ist vom Bürgermeister angesprochen worden, ihre 

Hecke ordnungsgemäß zu pflegen bzw. zurückzuschneiden. Der Bürgermeister wird 
nach seinen Urlaub nochmals nachhacken. 

- Die Hecke am Weg Kirche / Mühlenbach muss zurückgeschnitten werden. Hier ist die 
Kirche verantwortlich. Der Kirchgärtner ist hierüber informiert worden. 

- Es ist angedacht die Alarmanlagen der 3 Häuser des Gemeindezentrums und des 
Kindergarten zu vernetzten. Hierzu soll ein Arbeitskreis zunächst die Grundlagen 
ermitteln. 

- Das Gutachten zur Kläranlage liegt vor und soll in der nächsten 
Gemeindevertretersitzung bzw. im nächsten Bau- und Wegeausschuss vorgestellt 
werden. 

- Nach Auswertung der Geschwindigkeitsmessanlage war ein stark erhöhtes 
Verkehrsaufkommen am 25.10.2021 (Vollsperrung der A 1) in Rethwischdorf 
festzustellen. 

 
 
TOP 4: Anfragen und Mitteilungen der Ausschussmitglieder 

  
Es werden keine Anfragen und Mitteilungen vorgetragen. 
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TOP 5: Sachberichte 
a) Abarbeitung Reparaturen 
b) offene Punkte KiTa-Bau 

 
zu a) Abgearbeitete Reparaturen: 
 

- Bankette Am Sportplatz rechts 
- Graben Dwarsweg 
- Sanierung Regenrückhaltebecken Klein Boden 
- Sanierung Regenrückhaltebecken Rethwischdorf B208 
- Poller Bastgraben erneuert 
- Reinigen der Bushaltestellen 
- Absperrung des Fußweges vorm Kirchberg zum Am Mühlenbach 

 
zu a) noch offene Reparaturen: 
 

- Beleuchtung Bushaltestelle B 208 
- Beleuchtung Verkehrsinsel Königstraße 
- Streusandkiste Gemeinschaftshaus Deckel erneuern 
- Aufstellung von Außenmobiliar am Gemeinschaftshaus 
- Einlaufgitter Graben Dwarsweg 
- 2 x Schächte Wiesenstraße 
- Fußweg Kirchberg 

 
 
 
 
Des Weiteren hat der Tiefbautechniker des Amtes Angebote: 
 

- Pflaster um zwei Schächte anheben in der Wiesenstraße 
- Hochborde erneuern und anheben, sowie Kleinpflaster erneuern im Kirchberg 
- einen Sandfanggraben herstellen im Dwarsweg  

 
eingeholt. Die Auswertung liegt dem Ausschussvorsitzenden und dem Bürgermeister vor. 
Der Ausschussvorsitzende bittet den Ausschuss um Abstimmung, das wirtschaftlichste 
Angebot zu beauftragen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür 
 
 
zu b) offene Punkte KiTa-Bau gemäß Auflistung der KiTa-Leitung: 
 

- Haus 1: Außenbeleuchtung, Rutsche Geländer und Reifen, ein Deckenleuchtmittel im 
Werkraum defekt 

- Haus 2: Konvektomat in Küche versetzen, Backofen als Ersatz, Gitter am Schacht 
scharfe Kanten entfernen 

- Außengelände: Gartenpflege 
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TOP 6: Spielplatz Wiesenstraße 

 
Der Ausschussvorsitzende führt ins bekannte Thema ein. So stehen Arbeiten am 
Rutschenturm und am Fallschutz an. Weiter müsste die vorhandene Bank erneuert werden.  
Der Ausschussvorsitzende schlägt eine Begehung mit dem Ausschuss vor, um hiernach 
weitere Maßnahmen festzulegen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür 
 
 
TOP 7: Knickpflege 2021 / 2022 

 
Der Ausschussvorsitzende stellt im Folgenden die Knicks vor, welche eines Rückschnittes 
bedürfen. 
 

- Wiesenstraße am Spielplatz: dieser Knick soll bei der Begehung mit begutachtet 
werden 

- Buchrader Weg: hier müssen die drei Weiden zurück- und das Hydrantenschild 
wieder freigeschnitten werden. Die Feuerwehr würde dies im Rahmen einer 
Sägeübung übernehmen. Weiter ist zu prüfen, ob die Pappeln auch wieder 
zurückgestutzt werden müssen. 

- Mühlenbach: auch hier müssten die Weiden zurückgeschnitten werden 
- Kuhweg / Pächterkate: nach dem Rückschnitt bzw. der Pflege des Knicks könnte hier 

wieder eine Bank aufgestellt werden. 
 
 
TOP 8: Wanderwege 
a) Projekt Beschilderung 
b) anstehende Sanierungen 

 
zu a) Der Ausschussvorsitzende übergibt das Wort an die anwesende und federführende 

Frau König. Frau König erläutert nochmals kurz die Historie der Gemeindewege und 
die Finanzierung der Beschilderung durch die Förderung der Sparkassenstiftung. Frau 
König berichtet, dass der Wanderweg Richtung Steensrade beschildert wurde. Hier 
wurde eine Kuh als Wanderwegkennzeichen ausgewählt. Der Wanderweg zur Barnitz 
über Schulenburg und Treuholzerstraße wurde mittels eines Eichhörnchens 
beschildert. Es werden für die Wanderwege noch Wegepaten gesucht. Weitere 
mögliche Wanderwege werden vorgestellt. Längerer Gesprächsbedarf stellte sich beim 
Thema umpflügen von „bestehenden“ Wegen über Privatgrund ein. Hier sollen schon 
angestoßene Gespräche mit den jeweiligen Besitzern wieder aufgenommen werden. 
Der Ausschussvorsitzende bedankt sich bei Frau König über deren Ausführungen.  

 
zu b) Der Wanderweg nach Steensrade ist ausgeschwemmt und muss aufgefüllt werden. GV 

Behnk würde die Arbeiten übernehmen. Der Bürgermeister möge das hierzu benötigte 
Baumaterial organisieren. Weiter muss die Knickpflege dringend in dieser Saison 
durchgeführt werden, hierzu soll kurzfristig eine Begehung durch den Ausschuss 
erfolgen. 
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TOP 9:  Buchrader Weg 

 
Der Ausschussvorsitzende erläutert kurz den Sachstand. Die Ausschussmitglieder sind sich 
einig, dass die ausgefahrene Bankette mittels Rasengittersteine wieder befestigt werden. 
Hierzu sollen nun Angebote eingeholt werden. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür 
 
 
TOP 10: Gemeinschaftshaus 
a) Gestaltung Fläche hinter der neuen Kita 
b) Wasserschaden Keller 
c) Saal / Flur 
d) Lüftungsanlage Sportlertrakt 

 
zu a) Der Ausschussvorsitzende übergibt hierzu das Wort an die Gesandten des VFL 
Rethwisch, welche folgende Punkte ansprechen: 
 

- Fläche hinter der neuen KiTa: Hierzu ist der VFL Rethwisch noch in der 
Findungsphase, man könnte sich eine Multifunktionsfläche (Basketball, Volleyball, 
Handball, Jugger) vorstellen. Wenn, dann müsste die Fläche zunächst vermessen, 
dann erschlossen (Drainage, Beleuchtung etc.) werden. Man kommt überein, dass 
zunächst etwaige Fördermöglichkeiten z.B. über „Holsteins Herz“ eruiert werden. 

- Beleuchtung Sportplätze: Hier fallen zusehends die vorhandenen und veralteten 
Leuchtmittel aus. Ein Austausch der defekten Leuchtmittel ist auf Dauer 
unwirtschaftlich. So steht nunmehr die Umrüstung auf LED – Beleuchtung im Raume. 
Etwaige Fördermöglichkeiten werden erläutert. Der Ausschuss ist sich einig, dass 
eine Umrüstung auf LED – Technik sinnvoll ist. So möge der VFL Rethwisch in 
weiteren Onlineseminaren Fördertöpfe ermitteln. Herr Burzlaff nimmt Kontakt zum 
SSV Pölitz auf, welcher in Eigenregie deren Flutlichtanlage umgerüstet hat, zwecks 
Vorgehensweise etc. 

- Fitnessturm: Das Thema ist dem Ausschuss bekannt. Schlussendlich soll in der 
nächsten Gemeindevertretersitzung lediglich der genaue Standort des Gerätes 
vorgestellt und ggf. beschlossen werden.  

 
zu b) Der Ausschussvorsitzende führt in das bekannte Thema ein und bittet den Ausschuss 

über eine nochmalige und genaue Untersuchung der Drainageleitung am Keller des 
Gemeinschaftshauses abzustimmen. Hierzu soll ein Angebot zur Untersuchung 
eingeholt und wenn selbiges unter 2.000,- Euro liegt vom Bürgermeister beauftragt 
werden. 

 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür 
 
zu c) Der Ausschussvorsitzende berichtet, dass die für dieses Jahr geplanten 

Renovierungsarbeiten im Gemeindesaal und Flur auf Grund der Sanierungsarbeiten im 
Sportlertrakt nicht durchgeführt werden konnten. Der Vorsitzende bittet um 
Abstimmung, ob die Arbeiten im Jahr 2022 durchgeführt und die vom 
Hochbautechniker geschätzten Kosten im Haushaltsjahr 2022 eingeplant werden 
sollen. 

 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür 
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noch zu TOP 10: 
 
Des Weiteren wird die Außenbeleuchtung des Gemeinschaftshauses angesprochen, selbige 
scheint teilweise defekt und veraltet. Der Ausschussvorsitzende und GV Winter werden 
zunächst erst einmal in Eigenleistung den Sachstand aufnehmen, um hiernach ggf. weitere 
Maßnahmen treffen. 
 
Weiterhin bittet der VFL Rethwisch um Prüfung, ob es sich an den Wänden des 
Jugendkellers nach den zweimaligen Durchfeuchtungen um Schimmel o.ä. handelt. Herr 
Burzlaff wird hierzu weitere Schritte veranlassen. 
 
Folgend wird die Sitzung von 21:52 – 22:00 Uhr unterbrochen und die Öffentlichkeit verlässt 
den Sitzungssaal. 
 
zu d) 
 
 
./.   
 
 
 
Das Verkünden der im nicht öffentlichen Teil gefassten Beschlüsse entfällt, da keine Bürger 
mehr zu gegen ist. 
 
Der Ausschussvorsitzende schließt die Sitzung um 22:15 Uhr. 
 
 
 
 
 
_________________________  _________________________ 
Ausschussvorsitzender  Protokollführer 
 
 
 


